

ЖУРНАЛ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 191 (6389)

Вторник, 2 октября 1984 года

Цена 2 коп.

В центр внимания собраний коммунистов

В ГОРОДСКОЙ партийной организации продолжают идти отчетно-выборные партийные собрания.

Большинство из них проходят организованно, под знаком повышенной ответственности коммунистов за практическое осуществление решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС.

В период подготовки к отчетам и выборам работниками горкома партии были разработаны методические материалы для первичных партийных организаций. На проведенных совещаниях в ГК КПСС их секретари получили необходимые практические рекомендации, консультации по подготовке и проведению отчетно-выборных собраний. Анализ показал: многое пожелания высказывают коммунисты по работе с выборным активом. Это не случайно. Практическая жизнь парторганизаций убеждает: там, где актив умело подобран, имеет опыт — и дела идут лучше. В ходе отчетов и выборов укрепляется рабочее ядро актива.

Уже прошли собрания в 450 партийных группах, 145 цеховых и 62 первичных партийных организациях. Наблюдается количественный рост групп по сравнению с прошлым годом в партийных организациях объединенной ГРЭС, ПРП Тюменьэнергомонтаж, локомотивного депо, треста Запсибэнергострой и других, что позволяет расставить коммунистов на наиболее ответственных производственных участках, усилить здесь их влияние. Завершающиеся партийные отчетно-выборные собрания в партийных группах характеризуются организованностью, деловитостью.

Можно отметить высокий уровень собраний в партийных производственных объединениях Сургутнефтегаза, объединенного авиаотряда, треста Сургутнефтепромстрой и других. Как правило, здесь группы возглавляют передовики производства, авторитетные товарищи, такие как В. П. Рябов, В. А. Якубовская, Ф. А. Карагодин.

Отчетно-выборная кампания, начавшаяся в партийных группах, находит свое продолжение в цеховых и первичных организациях. Коммунисты на них выступают с конкретными предложениями, направленными на осуществление указаний партии по повышению эффективности и качества работы, обеспечению сверхпланового повышения производительности труда на один процент, снижение себестоимости продукции на 0,5 процента, на улучшение идеологической, организационно-партийной деятельности, трудовой и общественной дисциплины. Это относится к парторганизациям комбината промышленных предприятий треста Сургутнефтегазстройиндустрия, мостоотряда № 94, специализированного управления теплоизоляционных работ треста Спецнефтегазстрой.

В центре внимания коммунистов нефтебазы, средней школы № 1, пусконаладочного управления Главтранснефти были поставлены вопросы руководства комсомольскими и профсоюзными организациями.

Явка на собрания в цеховых парторганизациях составила 94,9 процента, по партийным группам — 95,6 процента. Со 100-процентной явкой про-

шли отчетно-выборные собрания в партийных группах магазина № 13 УРСа производственного объединения Сургутнефтегаз, цехе № 10 ЦБПО-2, в цеховых парторганизациях РСУ-1 Сургутремстрой, СУ-8 Сургутнефтепромстроя, в первичных партийных организациях БПТОиК Сургуттрансгаза, Сытоминской средней школы.

Организованно, по-деловому, при высокой явке и активности проходят отчетно-выборные собрания в парторганизациях учебных заведений Сургута. Так, в средних школах № 10, 7, ГПТУ-17 шел заинтересованный разговор о практическом претворении в жизнь решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

О ДНАКО в проведении отчетов и выборов имеют место недостатки. Графики в партийных организациях треста Сургуттрубопроводстрой, завода крупнопанельного домостроения ДСК не выдерживаются. Партийные отчетно-выборные собрания в Оргтехэнергострое, Сургуттрансгидромеханизации, Барсовской средней школе, ПММК-3 перенесены ввиду слабой подготовленности и низкой явки на них коммунистов.

Анализ проведенных собраний показал, что во многих организациях недостаточное внимание уделяется работе парторганизаторов, нет системы работы с ними. Необходимо больше информировать их по всем вопросам жизни коллектива, партийной организации. Да и самим коммунистам следует ответственней относиться к своему поручению. К сожалению, на собраниях этого не произошло.

Значительно снижается действенность отчетно-выборных партийных собраний из-за того, что на них недостаточно деловая, принципиальная постановка вопросов, не развертывается широкий обмен мнениями. В докладах и выступлениях не всегда подвергаются критике недостатки деятельности предприятия и учреждения в организаторской и политической работе, не называются факты недобросовестного отношения к своим обязанностям некоторых коммунистов.

Так, в докладе на партийном собрании среднеобского производственно-технического управления связи не было глубокого анализа деятельности партбюро, причина низкой активности некоторых коммунистов, недостаточно освещены вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров, контроля и проверки исполнения.

Недоработки в проведении отчетно-выборных собраний стали возможными из-за слабого внимания со стороны некоторых парткомов, партбюро к этому важному делу.

В октябре заканчивается отчетно-выборная кампания в городской партийной организации. Вновь избранным бюро следует, не откладывая, разработать мероприятия по претворению в жизнь принятого на собрании постановления. При этом учтите все ценные предложения, замечания, пожелания коммунистов и периодически информировать их о ходе выполнения решения и выработанных на его основе практических мероприятий.

◆ ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

СИЛОС ДЛЯ ФЕРМ РАЙОНА

заложен в достаточном количестве: в хозяйствах закончена заготовка силоса для общественного животноводства. На зимовку 1984—1985 годов припасено 13.900 тонн зеленой массы при плановом задании 12.630.

Первым справился с планом закладки силоса совхоз «Сургутский». На сегодня животноводческим фермам нефтяников припасено 9250 тонн, почти на 2 тысячи больше, чем предусматривало задание.

Плановое количество зеленой массы для скота заготовили и другие совхозы — «Тундринский» и «Юганский».

Гораздо хуже обстоят дела с сеном: район все еще далек от заветной цифры в 12.750 тонн — столько сена должны заготовить на лугах. В то время, как многие

бригады уже закончили свои задания, все еще на покосе посланцы некоторых организаций, которые

УПУСТИЛИ ВРЕМЯ

Среди них такие крупные, как районное энергетическое управление Тюменьэнерго, бригады которого из плановых 2100 тонн накосили для своего подшевного хозяйства — совхоза «Юганский» — 1600 тонн, тресты Сургуттрубопроводстрой и 11-й мост остроительный. Строймонтажный поезд № 584 заготовил 70 тонн из 170, межколонна № 32 — 40 из 100, тринадцатая автобаза — 40 из... 150, монтажно-наладочное управление треста Запсибнефтеавтоматика — 10 из 60 и т.д.

Такие показатели «рудно объяснить плохими погодными условиями, причина — в безответственном отношении к важной сельскохозяйственной кампании.



УБОРКА КАРТОФЕЛЯ

продолжается на полях совхоза «Тундринский», на Высоком Мысу. Державшаяся неделю сухая, солнечная погода позволила убрать «второй хлеб» на 120 гектарах. Собрана почти тысяча центнеров.

Хорошо поработали нынче на картофельных плантациях учащиеся нефтяного техникума, музыкального училища, профессионально-технических училищ № 17 и 40.

А. ЯРОШКО.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: КАК ОНИ ВЫПОЛНЯЮТСЯ ОБЪЕМЫ РАСТУТ

Хорошо поработал в течение прошедших трех кварталов коллектив завода железобетонных изделий комбината производственных предприятий треста Сургутнефтегазстройиндустрия.

За девять месяцев им изготовлено 54.180 кубических метров сборного железобетона при плане 51.600. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года рост объемов составил 113,4 процента. На 100,8 процента выполнено задание по реализации и на 104,9 по сдаче нормативной чистой продукции. Оба этих показателя также выше прошлогодних.

С начала января себестоимость изделий здесь снижена на 184 тысячи рублей, а производительность труда достигла 101,9 процента.

Социалистическое соревнование на заводе возглавляют коллективы бетоносмесительного и цеха железобетонных изделий. Среди бригад лучшие показатели в работе имеют сквозная Н. А. Матузко и формовщик И. М. Кампо.

В. МОСКОВСКИЙ.

НАГРАДЫ — ДОСТОЙНЫМ

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного Совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования цехов и бригад по добыче нефти и газа за наибольший сверхплановый вклад в приближение добычи третьего миллиарда тонн нефти с начала разработки месторождений области, безусловное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств 1984 года и одиннадцатой пятилетки по добыче нефти.

В числе победителей, награжденных почетными грамотами облисполкома и облсовпрофа, денежными премиями и ценностями подарками, немало трудовых коллективов Сургута.

Это цех по добыче нефти и газа № 1 нефтегазодобывающего управления Сургутнефть.

От души поздравляем победителей трудового соревнования!



имени 50-летия СССР, цех по добыче нефти и газа № 3 нефтегазодобывающего управления Лянторнефть, бригады по добыче нефти НГДУ Сургутнефть Ф. А. Крылова, НГДУ Федоровскнефть В. И. Чекашкина, НГДУ Лянторнефть А. Н. Мищенкина. Пополнены денежными премиями и ценностями подарками цехи по добыче нефти и газа № 1 и № 5 НГДУ Федоровскнефть, бригады В. А. Охремчука и Ю. Г. Сухляева из НГДУ Сургутнефть, Г. М. Пигалкина из НГДУ Федоровскнефть.

От души поздравляем победителей трудового соревнования!

К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

В соответствии со ст. 54 Закона РСФСР «О выборах в местные Советы народных депутатов РСФСР» исполком горсовета назначил выборы в городской Совет народных депутатов вместо выбывших депутатов на воскресенье, 28 октября 1984 года по избирательному округу № 64 в гра-

ницах: ул. Энтузиастов, № 35, 37, 41, 43.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА,

Украшать биографию трудом

Среди множества строительных организаций города трест Сургутгазстрой принадлежит особая роль в развитии Сургута. Ни одна из строительных организаций не имеет такую богатую трудовую биографию, какую имеет трест Сургутгазстрой. Мастера и рабочие, прошедшие строгую школу Сургутгазстроя, теперь работают во многих организациях города и области, плодотворно трудятся на партийной и советской работе.

Скоро трест отметит свое 20-летие. Но истории его уходят еще глубже в новую историю Сургута, в 1963 год. Именно тогда у нас появился первый строительный участок, позднее преобразованный в управления № 9 и 8, на базе которых в апреле 1966 года был организован трест.

Богата летопись ставшего в городе подразделения. Руками его рабочих установлены почти все школы, больницы, предприятия бытового обслуживания, культуры, много жилых зданий. Дом Советов, Дворец культуры нефтяников, заводы пищевой промышленности, детские сады — все это и многое другое сделано славным коллективом.

Немалы успехи строителей и в этой пятилетке. Четырежды трест являлся победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании, ему было присвоено звание «Предприятие высокой культуры производства». В тресте организована борьба за более высокие показатели в труде. Сейчас в соревновании участвуют 1519 рабочих и инженерно-технических работников, более 800 человек включились в движение за коммунистическое отношение к труду. Многие досрочно выполняют планы пятилетки. Сре-

♦ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ди передовых — бригады В. Г. Виера, Х. Р. Типпеля, А. Г. Пашаева, Р. К. Накиповой, Н. И. Подзорова, Н. Н. Шеденко, Н. Н. Михальской, И. И. Романа.

Социалистическое соревнование направляет под руководством партийной организации объединенный комитет профсоюзов. По его инициативе сейчас развернулась борьба за достойную встречу 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летия стахановского движения, за досрочное выполнение планов пятилетки.

Комитет профсоюза многое делает и для удовлетворения культурных запросов рабочих. Сургутгазстрой — единственный в городе трест, который имеет свой Дворец культуры. Художественные коллективы его широко известны не только в городе. А сам дворец за это лето заметно похорошел, принарядился и торжественно встретил делегатов седьмой отчетно-выборной профсоюзной конференции треста Сургутгазстрой.

Докладчик — председатель объединенного комитета Ф. И. Красноперов, делегаты подробно говорили о состоянии дел на производстве, в профсоюзной жизни, по охране труда и здоровью рабочих и их детей. Как и положено рабочим делегатам, они вели разговор вокруг нерешенных вопросов, которые в профсоюзной организации треста еще имеются, и их немало.

Большая и нелегкая дорога пройдена коллективом треста, накоплен богатый опыт, но задачи становятся все сложнее. Решение их не обходится без ошибок, возникающие трудности преодолеваются долго и не без потерь.

Справедливо критиковали управления за распыление средств и

сил по многочисленным объектам, за незавершенное строительство, объемы которого еще велики. Не все профсоюзные организации активно борются за укрепление трудовой дисциплины, против простоев машин и механизмов, за бережное расходование материалов.

Посмотрите, как долго строится плавательный бассейн, стройка обросла разного рода отходами, испорченным цементом, битым кирпичом, и это на одной из главных улиц города.

Недавно на сессии городского Совета народных депутатов демонстрировали кинофильм «Строительство в Сургуте». И, наверное, неважко было сидеть в зале организаторам строительного производства, когда на экране показывали простой бригад и самую настоящую хозяйственность.

Серьезные недостатки имеются в организации труда, медленно приживается бригадный подряд, особенно в управлении № 14, 15. Руководители подразделений до сих пор не осознали эффективности внедрения хозяйственного расчета. Службы управления и аппараты треста не проявляют должной оперативности и требовательности в решении проблем, связанных с широким распространением бригадного подряда.

Большую программу наметила профсоюзная конференция на ближайшее будущее. Она касается дальнейшего повышения производительности труда, качества работы, эффективности производства, благосостояния рабочих и их семей. И для того, чтобы выполнить намеченное, профсоюзному акту предстоит много и хорошо поработать.

Трест Сургутгазстрой — патриарх строительства в Сургуте. Богаты его традиции, но впереди широкий простор сооружения, дело чести строителей — смело идти вперед, трудом украшать биографию родного коллектива.

И. ЗАХАРОВ.

ГОРОДУ — НАДЕЖНЫЙ ТРАНСПОРТ

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении работы транспорта по обслуживанию пассажиров» особое место отведено наиболее массовому его виду — автомобильному.

В Сургуте ежесуточно перевозится до 230 тысяч горожан, что в два раза больше, чем в начале одиннадцатой пятилетки.

Однако это сравнение ни в коем случае не говорит о том, что проблема пассажирских перевозок в нашем городе полностью снята. Перед коллективом производственного объединения автомобильного транспорта стоит еще немало нерешенных вопросов и различного характера трудностей.

Общественный тран-

спорт работает с большим напряжением. Графики и интервалы движения зачастую не выдерживаются. Автобусы, особенно в часы «пик», идут перегруженными. Заметно отстает от нужд города строительство дорог, и, в частности, в новых жилых массивах.

Для эффективного использования транспорта, удобства пассажиров предполагается и далее совершенствовать графики работы городских, пригородных и междугородных маршрутов. Заключен договор на распространение абонементных талонов через киоски агентства «Союзпечать».

В нынешнем году объединение имеет не плохие производственные показатели. Их до-

ПРЕДЛАГАЕТ «ПРОПАГАНДИСТ»

Вопросам результативности устной пропаганды наша партия всегда придавала большое значение. Как показал июньский (1983 года) Пленум ЦК КПСС, решение сложнейших задач коммунистического строительства на данном этапе требует от советских людей наряду с хорошей профессиональной подготовкой еще и высокой политической сознательности. Особенно возрастает значение качества и эффективности идеологической работы, в том числе творческой деятельности лектора и пропагандиста.

В помощь пропагандистам выпускаются специальные издания. В их числе — ежегодник «Справочник пропагандиста». Он состоит из обзорных статей, посвященных актуальным проблемам по тематике занятий в системе марксистско-ленинского образования текущего учебного года; содержит информацию о Пленумах ЦК КПСС, постановлениях партии и правительства.

Кроме того, выходят календарь — справочник «Коммунист» и «Справочник политика и экономиста». Он содержит обзорные статьи по

важнейшим вопросам международных отношений, мировой экономики, об отдельных странах и о деятельности международных организаций.

Имеется в продаже популярный справочник «Международное рабочее движение». Данные о развитии народного хозяйства, культуры, о взаимоотношениях социалистических стран можно найти в другом справочнике — «Мир социализма в цифрах и фактах».

И еще об одном интересном издании хотелось бы напомнить пропагандистам. «Справочник для системы партийной учебы, комсомольского политического просвещения и экономического образования: кинофильмы, диафильмы, диапозитивы, грампластинки, плакаты, карты и атласы» поможет закрепить полученные знания с помощью наглядных печатных, экранных и звуковых пособий.

Эти и другие издания можно всегда приобрести в магазине «Пропагандист».

А. ГРИЩЕНКО,
продавец магазина
«Пропагандист».

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Свыше пятнадцати лет работает А. И. Кожакин в системе Гидромонтажа.

Коммунист с пятилетним стажем, замечательный производственник, опытный бригадир и организатор, чуткий, отзывчивый товарищ — может ли быть атtestация лучше этой, тем более, что исходит она от его товарищей по работе. Это и про него написал свои незабываемые строчки Владимир Маяковский: «Я знаю — город будет! Я знаю — саду цветы, когда такие люди в стране Советской есть!».

НА СНИМКЕ: бригадир монтажников-высотников Гидромонтажа А. И. Кожакин.

Ю. ИВАНОВ.
Фото автора.

ЗА СРОКОЙ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Для удобства водителей в обеденный перерыв работают два передвижных кафе «Минутка», а для оперативного устранения случившихся на линии неполадок функционирует дежурная «техпомощь». Многое другое делается в объединении для улучшения обслуживания пассажиров, организации четкой работы транспорта.

В постановлении ЦК КПСС серьезное внимание обращается на содержание автомобильных дорог. Силами дорожных организаций города в Сургуте заасфальтировано более 40 километров дорог и свыше 120 километров пригородных и между городных. Однако это недостаточно.

В среднем ежеднев-

но на маршруты города не выходит 6—10 автобусов: они получают поломки на линии из-за неудовлетворительного состояния пути. Отсюда недовыполнение около 60 оборотных рейсов, что вызывает спровоцированные нарекания пассажиров и сдерживает рост такого показателя, как регулярность движения.

Конечно, не все в порядке и в самом объединении. Дисциплина водительского состава и кондукторов не всегда отвечает существующим требованиям, случаются опоздания на работу и прогулки, что также приводит к на-

рушению графиков движения. Контрольно-ревизорская служба не укомплектована, да и тот состав, что имеется, работает не в полную силу. Механики ОТК и дежурные диспетчеры работают без предъявления должностной требовательности к водителям. А ведь в этом их обязывают должностные инструкции и другие нормативные документы.

Все эти недоработки и упущения коллектив объединения видит, ведется серьезная работа по их устранению. Транспортники сделают все возможное, чтобы делом ответить на указания Центрального Комитета КПСС.

В. ТАЛЬВИНСКИЙ
исполняющий обя-
занности заместите-
ля начальника
объединения.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: КАК ОНИ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

ИДЕМ В ГРАФИКЕ

Недавно газета поместила сообщение о том, что во втором управлении буровых работ план четырех лет пятилетки по проходке досрочно завершила бригада мастера А. В. ОРЛОВСКОГО. О том, как работает на Солкинском месторождении коллектив, какие проблемы ему приходится решать на пути к успеху, и рассказывает в своем выступлении мастер:

— Еще два года назад наша бригада работала ниже своих возможностей: приняв обязательства набурить 75 тысяч, мы прошли 63,3 тысячи метров. В результате ниже стали заработки, появились признаки нездоровых взаимоотношений, некоторые довольно опытные буровики покинули бригаду. А ведь коллектив — старейший в управлении, его всегда отличали крепкая дружба, хороший рабочий настрой и трудовые традиции.

Можно, конечно, все наши беды свалить на непредвиденность и аварийные осложнения, на несколько большую глубину скважин, чем на Яунлорском месторождении, где работают четыре из шести бригад нашего управления. Легче всего прикрыться и другими «объективными» причинами. Сложнее сплотить людей, настроить их на преодоление трудностей, вызвать желание непременно добиться успеха. Для этого создать надо прежде всего здоровый микроклимат, необходимые условия для работы, четко наладить весь производственный процесс.

Конечно, первое время нужна была помощь руководства и парткома УБР. Сегодня бригада располагает довольно мощной партургрупой в составе бурильщика Виктора Зарецкого, Николая Карелина, Владимира Коренякова, Сергея Панечевского, Василия Лошиненко, Александра Неугодова, Вячеслава Дробышева. Таким образом, партийным влиянием охвачены оба заезда буровых вахт, а также обслуживающие бригаду.

Постоянным моим помощником является профорг — слесарь Григорий Караман.

В этом году основное внимание на собраниях уделяли вопросам выполнения социалистических обязательств, повышения производительности труда и безопасности работ, бережного использования материалов.

Наша бригада — комсомольско-молодежная. Групкомсогр — бурильщик Сергей Павловский. Комсомольцы группы проводят бригадные субботники. Например, в июне субботник был посвящен Всемирному фестивалю молодежи и студентов и 60-летию присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина, средства перечислены в фонд фестиваля.

Действует школа коммунистического труда. В прошедшем учебном году проводили занятия по программе «Бережливость — черта коммунистическая». Есть график политинформаций, которые проводятся на стыках вахт, и каждая тема закреплена за кем-то конкретно.

Конечно, не все у нас гладко. Не одна тысяча метров потеряна в первом полугодии в результате нечеткого соблюдения технических регламентов. Встречаются случаи нарушения техники безопасности. Иногда в складе можно увидеть раскиданные химреагенты. Все эти случаи, конечно же, мы разбираем на бригадных собраниях, виновных наказываем, стараемся глубже анализировать промахи и недостатки, чтобы не повторять в дальнейшем.

Сегодня мы идем в графике выполнения своих повышенных обязательств: набурить 90 тысяч метров. Надеемся превзойти и этот рубеж, чтобы пополнить славную когорту стотысячников.



◆ П. Н. Дмитриев трудится в НГДУ Лянторнефть. Он пользуется авторитетом у своих товарищей, считается передовым слесарем цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики.

Фото В. ПАЛЬЧИНА, работник НГДУ Лянторнефть.

КАК И ПРЕЖДЕ — В СТРОЮ

Владимир Дмитриевич Савельев начал свою трудовую деятельность более тридцати лет назад. Был авиамехаником АН-2, авиа-техником, начальником участка АН-2, АН-24. И все это время не расставался с общественной работой: избирался председателем профсоюзного комитета, секретарем партийной организации авиационно-технической базы. Сегодня он — председатель совета ветеранов авиаотряда, носит высокое звание «Отличник Аэрофлота».

Глубоким и заслуженным уважением пользуются в нашей стране ветераны. Это люди неиссякаемой энергии, высоких нравственных качеств, обладающие огромным профессиональным опытом. Многие из

них сохранили бодрость, активность. Несмотря на солидный возраст, остаются в строю, вносят большой вклад в выполнение напряженных народнохозяйственных планов, участвуют в борьбе за укрепление трудовой дисциплины, организовывают молодежь, формируют у подрастающего поколения устойчивое мировоззрение, основанное на марксистско-ленинской теории.

Не так давно мы отметили 20-летие со дня организации предприятия. За этот период в отряде выросло не одно поколение авиаторов. Они воспитываются на лучших традициях, сложившихся в коллективе. Большая заслуга здесь Р. И. Гумениковой, М. А. Асылбекова,

В. А. Денисенко, Н. Г. Быкова, И. И. Селютиной и многих других. Ветераны часто встречаются с молодежью. Им есть что рассказать о том, как создавался авиаотряд, какая была техника. Тогдашний самолет — вертолетный парк представляли АН-2, вертолеты МИ-1, МИ-4. А сейчас у нас могучие МИ-6 и юркие МИ-8, АН-24 и грузовоз АН-26. Теперь наши самолеты летают практически по всем воздушным направлениям, помогая нефтяникам, газовикам, энергетикам. В день от правляем порядка двух тысяч пассажиров, много груза.

Есть с кого брать пример нашей молодежи. И она старается не подводить старших товарищев. В. ДМИТРИЕВ, наш нешт. корр.

вере до 2000 года.

Суровые климатические условия доставляют людям, работающим на Севере, дополнительные житейские трудности. Создать максимум комфортных условий проживания — вот первоочередная задача архитектора. И, конечно, каждый город должен иметь свое лицо, свой неповторимый облик.

Большинство городов, которые проектируются в наш институт, расположено в зонах формирования крупнейших территориально-производственных комплексов (ТПК) Севера, Сибири и Дальнего Востока: Сургут, Нефтегорск, Урай, Тихий, Ямбург, Саяногорск, Зея, Амурск, Усть-Илимск.

Есть нечто качественно новое, что отличает нынешнюю работу архи-

текторов от той, что выполнялась ими в 30-40-х и даже 70-х годах. В современный лексикон прочно вошло такое понятие, как социальные и экологические аспекты градостроительства.

Всестороннее выявление механизмов взаимодействия градостроительной деятельности человека и окружающей среды — одна из актуальных проблем современной архитектуры и строительства. В практике зодчества утвердилась идея максимального включения естественных природных зон в систему озеленения городов.

В. СМИРНОВ, директор Ленинградского научно-исследовательского института (АПИ).

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

В ИНТЕРЕСАХ

СОТРУДНИЧЕСТВА

Официальный визит в Индию Генерального секретаря ЦК Компартии Вьетнама Ле Зуана стал важным событием в традиционных дружеских отношениях между двумя государствами. Обе страны выражают заинтересованность в достижении прочного мира в регионе, что позволило бы сосредоточить усилия на экономическом строительстве и развитии.

Именно вопросы мира и безопасности, не-вмешательства в дела Юго-Восточной Азии иностранных держав заняли ведущее место на переговорах в Дели. Как отметил после обмена мнениями Ле Зуан, Вьетнам и Индия занимают одинаковые позиции по основным проблемам сохранения мира и предотвращения войны. Былоделено особое внимание вопросам, связанным с поисками империалистических и неоколониалистических сил, стремящихся подорвать солидарность и суверенитет развивающихся и неприсоединившихся стран.

Участники переговоров отметили большую роль Индии, возглавляющую движение неприсоединения, и Вьетнама в деле борьбы за мир и разрядку напряженности, достижения коллективной безопасности в регионе. Их конструктивные усилия приобретают тем более важное значение сейчас, когда империализм, милитаристские и экспансионистские силы стремятся нагнетать международную напряженность, раздувают очаги конфликтов.

В этой связи стороны подробно рассмотрели вопрос о положении вокруг Кампучии, ставшей объектом провокаций и прямой агрессии внешних сил, которые хотели бы навязать этой стране отвергнутый народом режим полноправных убийц.

В результате переговоров, свидетельствует еженедельник «Нью-айз», «открылись новые пути и возможности для разрядки напряженной обстановки в Юго-Восточной Азии, вокруг Кампучии». Обе стороны выказались за объявление Индийского океана зоной мира, за установление добрососедских отношений между государствами региона на основе равенства и взаимного уважения. В плане двусторонних отношений рассмотрены совместные проекты развития текстильной, бумагной и сахарной промышленности, геологоразведки, ирригации и других отраслей хозяйства.

В. КОРОВИКОВ,
(«Правда»).

Как строить города на Севере?

1200 городов появилось за годы Советской власти на карте СССР, несколько десятков из них были спроектированы в нашем институте. Можно назвать такие знаменитые стройки первых пятилеток, как Комсомольск-на-Амуре, Мончегорск, Магнитогорск. Именно в Магнитогорске в 30-е годы по инициативе наших специалистов впервые в стране было организовано крупноблочное строительство, получившее впоследствии широкий размах.

Многие научные гра-

достроительные рекомендации по формированию жилой среды в

экстремальных условиях, примененные при строительстве в Заполярье городов Воркуты и Норильска, также стали своеобразными эталонами. В архитектурную практику вошли, в частности, ветрозащитные приемы застройки городов, позволяющие создавать благоприятный микроклимат для жителей.

В последние годы важнейшим направлением в деятельности нашего института стала разработка генеральной схемы расселения на Крайнем Севере и в Сибири, в экономически бурно развивающихся восточных районах страны.

СОВСЕМ недавно агитбригадное движение в Сургуте отметило свой пятидесятилетний юбилей. И сегодня агитбригада представляет собой универсальный, синтетический, очень актуальный и многообразный вид искусства.

Попробуем окунуться в будни и праздники агитбригад. Побываем в гостях у различных коллективов. Один из них — агитбригада Дворца культуры «Нефтяник».

РОВНО десять лет назад состоялось первое выступление «Сургутяночек», которое было посвящено Дню работников сельского хозяйства. И с тех пор она уверенно и властно завоевывает зрителей. Ежегодно этот коллектив дает свыше ста выступлений у геологов, нефтяников, строителей.

мали участие в работе агитпоезда ЦК ВЛКСМ «Молодогвардеец».

Но за всеми заслугами, конечно же, стоят люди, их горячие сердца. Это бессменный руководитель коллектива Валерий Исаков, О. Зырянова, К. Салтыкова, В. Стрелецкого, С. Чердынцева... Сейчас коллектив готовит новую

«Вечером — в газете, утром — в куплете». График этого коллектива очень напряженный. Поездки к буровикам и вышкомонтажникам, в национальные поселки, а в летний период — в бригады сенозаготовителей.

Совсем недавно агитбригада «Югра» приняла участие в праздновании 15-летнего юбилея бригады кавалера ордена Трудовой Славы III степени Владимира Соловьева и 25-летнего юбилея Сургутской нефтетразведочной экспедиции. Идет большая подготовительная работа к перелету по трассе дру-

даленных населенных пунктов, вахтовиков, коренного населения. Среди них такие коллектизы, как городской духовой оркестр, агитационные концертные бригады клубов треста Сургутнефтестрой, поселка железнодорожников.

КОНЕЧНО ЖЕ, нельзя не рассказать об еще одном самодеятельном коллективе под названием «Югра» — фольклорном женском ансамбле клуба «Энергетик», руководит которым Анатолий Камакин. Своебразие этого ансамбля в самобытности, любви к народным песням, мелодиям. Однако участницы

БУДНИ И ПРАЗДНИКИ АГИТБРИГАД

Первыми из творческих работников они побывали на трассе Вынгапур — Челябинск, проехав ее полностью.

Агитбригадчики выступали практически на всех нефтяных и газовых месторождениях Сургутского района, в вахтовых, трассовых, национальных поселках. Сначала борьбы за большую нефть они всегда на переднем крае, в одном строю с покорителями сибирских недр. Расстояние в 100 километров для них обычно, как поездка на работу.

Корни этого коллектива уходят в традиции первых агитбригадчиков 1934 года, отправившихся по Оби на своей «красной» лодке. В программе «Сургутяночки» — песня о первых комсомольцах села Тундрино, погибших в борьбе за установление Советской власти.

Все номера в «Сургутяночке» — собственного произведения. На основе конкретного материала строится программа и воплощаются замыслы. Кто хоть немного этим занимался, представляет, какая кропотливая и долговременная работа. Пегас ведь далеко не каждый день спускается на землю и заглядывает к нам в окна. Но они стараются. И результат — лучший в области агитколлективов, лауреат I Всесоюзного фестиваля, Всесоюзных и Всероссийских смотров конкурсов, дипломант ВДНХ СССР. Первым из самодеятельных артистов они побывали на празднике русской зимы в Москве, трижды приinci-

программу, посвященную 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

ХОРОШО известен в городе и далеко за его пределами еще один коллектив — агитбригада «Югра» Дома культуры и техники «Геолог». Программа его достаточно многообразна и, что особенно важно, содержит в основе не сумму концертных номеров, а сценарий, акцентирующий внимание артистов на значительных событиях в жизни страны, трудового коллектива геологов.

В составе 16 человек — представителей самых различных профессий: В. Иванов — автор многих песен, руководитель ВИА «Концерт», работает водителем АТП Главтюменьгэологии, В. Гудошников — оператор земснаряда, треста Сургуттрансгидромеханизации, Ф. Гайфуллин — мастер треста Сургутнефтегазстрой, О. Баширов — помощник капитана катера, Ю. Капкаев — сварщик объединения Сургуттрансгаз, и другие.

Ребята занимаются с большим интересом, энтузиазмом, молодым задором. Их узнают на улицах города, на буровых и в вахтовых поселках. А руководит этой творческой молодежью работник Дома культуры Клавдия Ковалева.

Ни одно историческое, политическое событие не выпадает из поля зрения агитбригадчиков и обязательно находится в их выступлениях, девиз которых:

жбы Уренгой — Помары — Ужгород, посвященному 40-летию Победы над фашистской Германией.

ВОТ УЖЕ несколько лет работники Дома культуры «Строитель» еженедельно проводят дни культуры на производстве. В красных уроках, на сдаточных объектах, в трассовых поселках проходят выступления агитационно-концертных бригад, в составе которых — библиотекарь, лекторы, передвижная киноустановка и участники различных самодеятельных художественных коллективов: духовой оркестр (руководитель В. Таноян), ВИА «Баги» (А. Кравченко), народный ансамбль «Сургут» (В. Стрельченко), народный вокальный ансамбль «Росинка» (Н. Карасева), ансамбль бального танца «Радуга» (Н. Аврамко).

Их зрительская аудитория достаточно многочисленна и разнообразна. Это молодежь Всеобщих ударных комсомольских строек на территории Сургутского района, строители газопровода Уренгой — Челябинск, жители поселков Демьянское, Пыть-Ях, Барсово, Белый Яр, трудящиеся подразделений треста Сургутгазстрой и другие. С начала текущего года самодеятельными артистами ДК «Строитель» дано около 50 выступлений.

Всего в городе создано девять агитационно-художественных и концертных бригад для культурного обслуживания предприятий и организаций, жителей от-

ко коллектива не только с большим энтузиазмом проиграны русский фольклор, но и сами сочиняют и включают в свой репертуар частушки, тема которых актуальна на сегодняшний день.

Не перестаешь удивляться живой энергии, задору, оптимизму участников ансамбля, возраст которых от 46 до 76 лет. Ежегодно они дают до 25 выездных концертов, зимой и летом добираясь в места выступления на всех видах транспорта, строя программу на конкретном материале о достижениях трудовых коллективов.

Работники наших клубных учреждений стремятся к тому, чтобы заметен был и реально ощущался их вклад в материальное производство. Ученые утверждают: человек, начинающий рабочий день с хорошим настроением, затрачивает на выполнение задания на 10—15 процентов времени меньше, чем обычно. Доводилось неоднократно убеждаться: труд культуры способен заставить людей, способен побудить их добиться большего.

Прославляя передовиков производства, бичуя недостатки, просто поднимая людям настроение добром, любимой песней, самодеятельные артисты также вносят свой вклад в освоение нефтяных и газовых богатств Сибири.

Т. ШПРАЕР,
методист городского
отдела культуры.

Премьера док. фильма «День выпуск. 22.30 — «Тюменский меридиан»,

15.05 — В. Иванов. «Бронепоезд 14-69». 15.55

— Русская речь. 16.25 — Ребятам о зверятах. 16.55 — Концерт ансамбля «Джолиба».

(Гвинея). 17.30 — В каждом рисунке — солнце. 17.45 — Наш сад. 18.15 — Сегодня в мире.

18.30 — Народные мелодии. 18.50 — «Живет такой парень».

Худ. фильм. 20.30 — «Время».

21.05 — Премьера фильма-концерта «Играем басни Крылова» с участием народного артиста РСФСР М. Козакова.

21.40 — Поэт лауреат международных конкурсов Е. Школьникова. 21.55 — Сегодня в мире. 22.10 — Чемпионат мира по шахматам. Информацион-

ный мир саваны. (Повторение). 12.10 — Природоведение. 2-й класс. Птицы осенью. 12.30

— Французский язык. 1-й год обучения. (Повторение). 13.00

— П. Неруда. Страны жизни в творчестве. 13.45 — Страницы истории. Материнская

слава. 14.35 — «Чувство семьи единой». (Говорят писатели Французский язык. 1-й год обучения. 9.35 — Физика. 10-й класс.

Производство в передача электроэнергии. 9.05 — «Материнская

слава. 14.35 — «Чувство семьи единой». (Говорят писатели Французский язык. 1-й год обучения. 9.35 — Физика. 10-й класс.

Производство в передача электроэнергии. (Повторение). 10.05 — Учащимся ПТУ.

Эстетическое воспитание. Рационализаторство и изобретательство. 17.35 — «Текущий

год». 10.35 — География. Трехдневные худ. фильмы. 18.15 —

6-й класс. Африка. Растительный и животный мир саваны. Энергетическая программа.

11.05 — Шахматная школа. 11.40 — География. 6-й класс. Дорога на Ямбург. Передача Африка. Растительный и животный мир саваны. (Повторение). 18.55 — «Тюменский

ПОИСКИ, НАХОДКИ

НЕ ТОЛЬКО НА ИРТЫШЕ

Как-то в одном из номеров «Тюменского комсомольца» за нынешний год встретилось интервью с археологом Л. М. Тереховой. В нем говорилось о находке у села Демьянское металлических печей. Сам по себе факт находки в одном месте 17 печей, конечно, замечателен. Но выплавка железа в середине века и в более раннее время не была локализована в каком-либо одном центре, а была широко распространена по всему Обь-Иртышью.

Лепешки тяжелого металлического шлака попадаются у Искровского городища под Тобольском. Известный археолог Чернецов открыл выплавку металла в Приполярье.

Да и в окрестностях Сургута местное население занималось выплавкой железа, скорее всего из болотных руд, и в средние века, и в эпоху раннего железа. В 1965 годушли изыскания перехода ВЛ 500 кв через Обь. В деревне Сайгатино был организован водомерный пост для уточнения гидрологического режима реки. Поразило обилие разновозрастных черепков вблизи поста.

Судя по ним, Сайгатино находилось на месте более ранних поселений. Люди жили здесь на протяжении нескольких столетий, возможно, с каким-то перерывами. Но помимо черепков попадались и кусочки металлического шлака, особенно многочисленные на небольшом возвышении у западного края деревни.

Но Сайгатино не единственное место, где есть следы выплавки металла. Шлак встречен и на изолированном городище, расположенном на одном из мысов между микрорайоном нефтяников и Белым Яром. Эти и другие факты говорят о весьма высоком хозяйственном развитии местного и приобского, в частности, населения в далеком прошлом.

Г. РУСАКОВ,
изыскатель.

СПРАВКИ

КИНО

«Октябрь»

2—3 октября. «Среда бела дня» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«Геолог»

2 октября. «Алиса будет обеспечено» — в 19, 21. 3 октября. Киноконцерт ведет кинорежиссер В. Токарева — в 18, 21.

«Рубин»

2—3 октября. «У опасной черты» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«Строитель»

2 октября. Киноконцерт с участием режиссера В. Токаревой — в 18, 21. 3 октября. «По законам военного времени» — в 17, 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПС ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 784 — строильщики, сторожи, токарей 4—5 разрядов, газоэлектросварщики, слесари-надзорчики;

по извещению № 805 — токарей, слесарей по ремонту, кузнеца. Одиночный предстоит представляется обещание;

по извещению № 815 — заведующих магазинами, заведующих отделами, администраторами, старшими продавцами, младшими продавцами, кассиром, кладовщиком, фасовочным цехом, уборщиком производственных помещений, приемщиков стеклоподдонов, грузчиков.

УПТИ треста Сургутподводтрубопроводстрой приобретает в неограниченном количестве трос диаметром 36 мм и более. Обращаться по тел. 2-09-96.

Вниманию преподавателей и учащихся музыкальных учебных заведений города!

Сургутский филиал Тюменской филармонии предлагает вашему вниманию план проведения филармонических концертов лауреатов международных конкурсов на новый концертный сезон 1984—1985 годов.

1—3 октября — Вишневский (фортепиано); 22—27 октября — Шаров (баян); 12—13 ноября — заслуженный артист Армянской ССР Петросян (скрипка); 21—22 января — Федорова (фортепиано); 6—10 марта — Коzyрева (вокал); 5—7 апреля — Малкус (фортепиано); 15—16 мая — Махмудова (вокал). Принимаются заявки на проведение и посещение концертов по адресу: ул. Набережная, 2, кв. 103; тел. 2-53-53.

ПРИЕМ ГРАЖДАН в общественной приемной редакции газеты в четверг, 4 октября, с 17 до 19 часов. Ведет БЕРСОН Г. З.

МЕНЯЮ!

Двухкомнатную благоустроенную кооперативную квартиру в центре г. Ишима на равноценную в г. Сургуте, желательно в микрорайоне нефтяников; тел. 2-64-26.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника